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l id tc ţ i i  şi Ădiinistratia
« S1AŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
Ataşament anual 860 lei. 
lustru streinătate 800 lei. 
âBU&ţnri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţiu
Apare de trei ori p© săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

rine, la libertate, legalitate şi cinste.

După nonă ani.
Mâine, Vineri în 11 Novembrie, se împlinesc nouă 

ani dela încheierea armistiţiului. Franţa şi alte ţări, se 
pregătesc să serbeze cu fastul cuvenit această istorică zi, 
care a însemnat amuţirea gurilor de foc şi stăvilirea văr
sării de sânge, care patru ani de zile înroşise plaiurile 
şi văile continentului nostru.

Războiul, pornit în anul 1914 de către asupritori, 
s-a transformat prin logica împrejurărilor în război de li
berare ai celor asupriţi, Neamuri şi părţi de neamuri 
şi-au câştigat în urma acestui război, libertatea dnpă care 
oftaseră sute şi mii de ani.

Ziua de 11 Novembrie însemnează înăbuşirea focului 
de suferinţe, din care a îăsărit această dreaptă şi sfântă 
libertate.

In alte ţări se pregăteşte serbarea aniversării marei
zile.

La noi? Ce coincidenţă neaşteptată! Câtă patimă 
oarbă! In ajunul zilei de a noua aniversare a armistiţi
ului, guvernul României întregite şi libere aruncă ţării 
mănuşa de provocare:

Se institue cenzura p eseî!!
Ori noi nu trăim tot în Europa ?!!!

Bucureşti, 9 Nov. 1927.
Direcţiile ziarelor au fost înştiinfate Miercuri, verbal, de către 

d*l maior Pella, comisar regal, că din ordinul Comandamentului 
Corpului II Armată, se reînfiinţează cenzura Presei.

Măsurile excepţionale luate în ultimul timp de guvern împo
triva presei, au turburat tara şi au alarmat sfrăirătaiea. Guvernul 
însuşi, părea că şi-a dat seama de răul ce îl pricinuia, şi a re
venit asupra acelor dispozitiuni.

Ridicarea măsurilor excepţionale a fost anunţată, în mod o- 
ficial, atât ziarelor româneşti, cât şi presei străine.

Astăzi, măsurile ilegale ridicate de Ministerul de Interne, 
sunt reînfiinţate de către autorităţile militare.

Directorii ziarelor din Capitală, cer guvernului să pună ca
păt regimului intolerabil la care e supusă Presa, adânc păgubitor 
intereselor ţării.

In caz contrar vor lua măsurile de apărare dictate de îm
prejurări.

Ziarele: Adevărul, Argus, Cuvântul, Dimineaţa, Dreptatea, 
Îndreptarea, Lupta, Neamul Românesc, Fohticc•

Furia liberală.

durile căruia invincibila armată 
a maselor urmează cu neclin
tită încredere steagul nădejdilor 
de mai bine a unui neam, calcă 
sigur spre biruinţă.

In faţa acestei tării, intrigile 
şi calomniile liberale ne rea
mintesc neghioaba groază şi fu
rie a bivolului din calea loco
motivei.

Săptămână
Crucei Boşii.

In zilele deîa 13—20 Nov, a. 
c. Societatea Crucea Roşie din 
întreaga tară este autorizată a 
strânge fonduri în folosul în 
semnatelor scopuri ce le urmă
reşte.

Filiala Crucei Roşii Braşov 
va organiza o conferinţă, care. 
va avea loc Duminecă în 13 
Noemvrie ora 5 p. m. în sala 
Liceului Şaguna.

D’l Dr. Caliman va vorbi de* 
spre actuala boală' ParaUzia 
infantilă•

In ziua de Miercuri 16 No 
emvrie se va face o chetă în 

#oraş, fiind autorizată în toată 
ţara.

In decursul săptămânei se vor 
aranja reprezentaţiuni cinemato
grafice şi se vor face înscrieri 
de membrii.

Rugăm On. public a da fot 
concursul său, oferind cu bu
năvoinţă obolul său pentru sco
purile Crucei Roşii.

Fondurile adunate rămân în 
folosul Filialei.

Narea îitranire a 
P. N. f. delà Lugoj.

Trecând nepăsător şi cinic 
peste toate, gravele probleme a 
căror urgentă deslegare onece- 
sitează nevoile tării, oficiosul 
guvernului — de sigur la ordi
nul stăpânilor săi! — a luat ro
lul bivolului, care speriat de u- 
ruitul şi iuţeala trenului, se în
ţepeneşte în faţa locomotivei, 
voind s-o ia în coarne. Campa
nia guvernului liberal în contra 
partidului naţional-ţărănesc se 
aseamăna mult cu această încer
care a animalului amintit, care 
nedându-şi seamă de forţa contra 
căreia se opune, s-a prefăcut în 
bucăţi de carne aruncate în mar
ginea drumului de fier.

Masele, pe cari se razimă 
acest partid ca şi concepţiile de 
cari e condus — suni o forţă 
care nu poate fi câtu şi de cât 
clintită de nici una din armele 
născocite în arsenalul intrigilor 
şi perfidiilor liberale.

Ultimul număr al zisului ofi
cios, — începând dela articolul 
prim şi până la »Ultima oră poli
tică"— nu face alta decât strigă,

atacă şi ameninţă contra acelui 
partid, care singur în această 
ţară reprezintă dorinţa şi voinţa 
cetăţenilor ei. Partidul naţional- 
ţărănesc şi conducătorii Iui sunt, 
— după „Viitorul:". — „revolu
ţionari", „autonomişti", „roiher- 
merişti", „bolşevici", „antidirias- 
tici" etc. etc In căutarea epite
telor de acuză şi denigrare, o- 
ficiosul liberal întrece talentul 
bătrânelor ţigance meştere ale 
ghiocului. Uită însă, sau nu vrea

In vederea marei întruniri a 
P.N.Ţ. convocată pe Dumineca 
trecută Ia Lugoj guvernul şi au
torităţile au luat cele mai în
tinse măsuri pentru a impedeca 
accesul numeroaselor delegaţii 
dela safe în sala întrunirii dela 
„Dacia". Pe străzi circulau dea- 
semenea numeroase patrule de 
soldaţi şi vardişti, cari molesfeau 
pe cei cari curgeau spre loca
lul întrunirii.

Cu toate aceste măsuri intra
rea în oraş a d-lor f. Maniu, 
Ştefan C. Pop, I. Mihalache, A- 
urel Vlad şi a celorlalţi fruntaşi, 
sosiţi cu simplonul dela ora 11 
a. m. în gara Lugojului, s’a tran
sformat într’un impozant corte
giu, participând o mulţime de 
mai multe mii de oameni. Frun
taşilor noştri li s'au oferit nu
meroase buchete iar Ia intrarea 
în sală, au fost primiţi cu tunete 
de aplauze.

In limpul adunării a domnit 
cel mai mare entuziasm făcân- 
du-se oratorilor, cari au luat cu
vântul, mari manifestaţiuni de 
simpatie.

D l Ştefan C. Pop, procla
mat preşedinte al adunării, a a- 
rătat lupta curagioasă pe care 
P.N.Ţ. o duce pentru restabilirea 
ordinei morale în România-Mare.

D l Dr. C&ius Brediceanu,

Reprimarea unor infracţiuni.
Ttxtu l noului prsect de

In consiliul de miniştri de a- 
laltaeri s-a hotărât să se depună 
în parlament completarea legii 
de reprimarea unor infracţiuni.

Iată textul proiectului depus 
eri la Cameră:

„La art. 11 din legea pentru 
reprimarea‘unor infracţiuni con
tra linişfei publice, publicată în 
„Monitorul Oficial" Nr. 279 din 
19 Decembrie 1924, se adaogă 
următorul aliniat final :

„Oricine va întreprinde, sau va 
încerca o acţiune, prin viu grai, 
prin scris sau prin orice mij
loace, care ar avea de scop de 
a unelti împotriva aşezămintelor 
prevăzute în Constituţie a for
mei de guvernământ, sau a aşe
zării monarhice, va agita sau va 
încerca să facă agitaţie din ca
re ar rezulta un pericol pentru 
siguranţa Statului, astfel cumsă amintească, adevărata acuză 

pe care o merită acest partid : j este statornicită prin legi, se va 
e duşmanul liberalilor pentru-că j pedepsi cu închisoarea dela 6 
nu poate fi prietin ai concep- j luni până la 5 ani, cu amendă 
ţiilor politice prin cari, — de dela 10.000 ia 100.000 tei şi cu 
dragul intereselor de pariid — | înterdicţiunea corecţională. 
guvernul liberal sărăceşte, bat- f De asemenea se vor pedepsi

o•Jm

de guvernământ sau a aşezării 
monarhice.

Agenţii provocatori şi complicii 
se pedepsesc cu aceiaşi pe
deapsă.

Funcţionarii publici şi ai aşe
zămintelor puse sub controlul 
Statului, precum şi membrii cle
rului de orice categorie, cari se 
vor face culpabili de faptele de 
mai sus, vor fi suspendaţi din 
funcţiune din momentul deschi
derii acţiunii publice, în contra 
lor, refînânduli-se şi salariul.

Condamnarea atrage pierde
rea definitivă a funcţiunii fără 
să mai fie nevoie de aplicarea 
arf. 58 din sfatului funcţionarilor 
publici".

Ministru de interne /. G. Duce•
Ministru de justiţie Stelian

Popescu.

Com itetul de direcţie  al 
partidului naţional-ţerănesc
s-a întrunit eri dimineaţă la clu
bul din Calea Victoriei. S-a dis*

cu închisoare de Ia 6 luni la 2 I cutat atitudinea pe care urmează
amenda dela 5000 la

jocureşte şi distruge o ţară.
Cu totul altele sunt intenţiile j ani, cu 

de cari este inspirată şi condusă j 50.000 lei şi înterdicţiunea co- 
lupta partidului naţional: Dra- recţională aceia cari vor răs- 
gostea de neam şi apărarea in* I pândi prin viu grai, prin scris, 
tereseior acestuia! j sau prin orice fel de mijloace,

înarmat cu aceste arme şi o- i ştiri tendenţioase privitoare Ia 
ţelit ' în lupta pentru dreptate, f schimbarea aşezămintelor pre- j discuţie, 
partidul naţional-ţărănesc, înrân- ? văzute în Constituţie, a formei s

s-o aibă în Parlament reprezen
tanţii naţional ţărănişti faţă de 
măsurile luate de guvern. Cen
zura impusă ziarelor precum şi 
situaţia dezastruoasa a econo
miei ţării, au format obiectul de

preşedintele organizaţiei P.N.Ţ, 
din Lugoj, a spus între altele: 

Liberali, ne vorbesc mereu 
de opera lor pozitivă, de opera 
lor constructivă. Orbiţi de pati
ma guvernărei prin abuz, ei nu 
văd nici după opt ani că sub 
nici un raport situaţia de azi a 
ţărei nu este cu nimic înflori
toare: PriviţMe activitatea. Pe 
tărâmul economic şi financiar 
stăm mai rău ca ori care din 
vecinii noştri; transporfurilesunt 
în stare de plâns, agricultura 
moare — şi când spui asta tre
buie să vă gândiţi că moare cel 
mai mare izvor de bogăţie al 
ţăreil Starea culturală, industria, 
comerţul se zbate în ghiarele 
mizeriei. Iată opera de construc
ţie a liberalilor, iată opera po
zitivă a politicei fraţilor Bră- 
fianu.

Ei bine, Alba-Iulia anului 1928,— 
atunci când se va serba acolo 
zece ani de la unire, — trebuie 
să ne afle sub un regim de le
galitate, de ordine şi de înaltă 
morală publică.

De încheiere adresează celor 
de faţă un călduros apel ca să 
participe la congresul dela Alba- 
Iulia.

D-l deputat D. R. Ioaniţescu 
arată rolul important al P. N. Ţ. 
în lupta pentru întronarea lega
lităţii şi dreptăţii şi ofertele de 
colaborare care se fac P. N. Ţ. 
Vorbind de această colaborare, 
oratorul se întreabă:

Cu cine colaborare ? Cu măs
luitorii de urne, cu cei cari au 
furat voturile şi au ucis alegă
torii ? Cu trădătorii pocăiţi aflaţi 
azi în fruntea frebilor statului ?

Colaborarea cu aceştia în
seamnă să dăm liturghie şi să 
facem praznice în casa gazde
lor de hoţi. Ar însemna să pu
nem o lespede funerară pe mor
mântul democraţiei.

La Alba-Iulia vom da avertis
mentul guvernului că practicile 
politice din cei zece ani din 
urmă trebuie să înceteze.

D-l Dr. A urel Vlad arată 
deasemenea imposibilitatea co
laborării cu liberalii, cari au se
cătuit ţara.

Sub regimul maghiar, — spune 
oratorul — Lugojul a trimis în 
Pesta 5 deputaţi aleşi cu pro
gramul Partidului Naţional. Sub 
regimul românesc al d-lui Bră- 
tianu, Partidul Naţional n’a putut 
trimite de cât trei. După soco
teala liberalilor acum nu sun
tem buni români, dar am fost 
sub unguri. Este posibilă o a- 
semenea neruşinare?

D*1 I. M ihalache face un as
pru rechizitor operei de distru
gere economică a liberalilor 
precum şi politicei de distrugere 
a sufletelor.

Ori de câte ori cuîreer ţara 
dela un capăt Ia altul — a spus 
d-l I. Mihalache — şi văd mi
zeria care dăinueşte îmi re
amintesc de povestea mănăs
tire! Argeşului.

Tot ceiace clădeşte poporul
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acesta muncitor, strică duhurile 
rele. Şi duhul acesta rău din 
România este partidul liberal şi 
mai ales d l Vinfilă Brătianu.

Pentru a putea realiza ceva, 
poporul acesta a fost silit să 
facă jertfe uimitoare. Mă întreb: 
nu a fost destul jertfa celor 800 
mii de oşteni români? Nu a 
fost destul jertfa celorlalte câ- 
teva zeci de mii de ardeleni şi 
basarabeni ? Alte noi jertfe se 
cer poporului acesta pentru ca 
munca lui să nu fie risipită?

Vom merge la Alba*Iulia ca 
să ridicăm un ultim protest şi 
să spunem de acolo : «Or
bilor deschideţi-vă ochii, surzilor, 
deschideţi-vă urechile şi ascul- 
taţi tălăzuirea de nemulţumire 
care ţâşneşte din toate părţile 
ţării, încotro îţi întorci privirile!*

 ̂ Ultimul orator a fost d l Iu- 
liu Maniu, care arată că lupta 
dusă până acum pentru cauza 
românească cere o confirmare 
a dorinţei şi voinţei poporului, 
de oarece un partid' democrat 
are nevoie de aprobarea şi 
conlucrarea tuturor iar nu de 
bunul plac al unuia singur sau 
a câtorva.

Aşa cum s’a luptat pe vre
muri Partidul Naţional, azi unit 
cu Partidul Ţărănesc se luptă 
şi >acum pentru restabilirea le- 
galităţei în ţară, căci din neno
rocire şi azi ca şi altădată po- , 
porul e obidit, asuprit, n’are 
dreptul să-şi spună liber cu
vântul.

In politica externă, liberalii 
ne-au dus la discreditare şi de 
aceea se cere o nouă şi înţe
leaptă cale de urmat pentru re- 
câştigarea prieteniilor pierdute. 
Dezastrului economic brătienist 
trebuie opusă o nouă politică 
de însănătoşire din temelii a tu
turor bogăţiilor ţărei.

Liberalii iau în râs cuvintele 
de „!egalitate“ şi de „dreptate“, 
cari se cere neapărat pentru 
a feri ţara de o catastrofă.

La Alba-lulia ne vom întruni 
pentru a cer actualului guvern 
ca legalitatea şi dreptatea să 
fie aşezate la locul lor: intrarea 
în legalitate prin alegeri libere 
precum şi încetarea tuturor fără
delegilor ce se comit zilnic.

Dacă dml Brătianu crede că 
poate pune pumnul în fata 
stâncilor ce i se vor ridica în 
fată, atunci îl fan atent că de 
mai bine de 1000 de ani am 
văzut mereu pumni turtiti dar 
niciodată stânci crăpate de

cuvinte ale preşe
dintelui Partidului Naţional sunt 
acoperi^ de °vaţii cari du

re?ază mai multe minute, după 
cari d-1 deputat Ion Lugoşianu 
dă citire următoarei:

M oţiune
Cetăţenii oraşului Lugoj şi de

legaţii tuturor comunelor din ju
deţul Severin, întruniţi într’o a- 
dunăre poporală la Lugoj în 
ziua de 6 Noemvrie 1927 au a- 
doptat în unanimitate următoa
rele hotărâri:

1) Adunarea îşi exprimă cea 
mai desăvârşită încredere în 
conducerea partidului Naţional* 
Ţărănesc şi aprobă fără nici o 
rezervă lupta curajioasă dusă 
pentru libertăţile cetăţeneşti îm
potriva unui regim dictatorial de 
abuz şi de ilegalităţi.

2) Adunarea îşi exprimă ho
tărât voinţa sa ca conducerea 
partidului să continue cu toată 
energia o luptă necruţătoare 
pentru triumful ideilor şi prin
cipiilor Partidului Naţional Ţă- 
rănesc.

3) In semn de hotărâtă pro
testare contra partidului şi gu
vernului liberal, care pune în 
primejdie unitata naţională prin 
politica sa nefastă, adunarea ho? 
târăşte ca populaţia bănăţeană 
să meargă în număr cât mai im
punător la marele Congres al 
Partidului Naţional-Ţărănesc dela 
Alba-lulia.

4) Adunarea cere conducerei 
Partidului Naţional-Ţărănesc ca 
la Congresul dela Alba-lulia din 
20 Noembrie 1927, să afirme în 
faţa ţării noastre şi în faţa stră
inătăţii, voinţa hotărâtă a popo
rului românesc de a înlătura gu
vernul uzurpator, care a dus ţa
ra la ruină economică şi la ti
ranie politică, cerând disolvarea 
parlamentului şi alegeri libere 
şi legale pentru ca naţiunea să 
poată hotărâ aspura intereselor 
superioare şi permanente ale 
Statului.

Convocare
Filiala Uniunii micilor indus

triaşi din Braşov, învită pe toţi 
meseriaşi patroni români din o- 
raşul şi judeţul Braşov a lua 
parte la întrunirea ce va avea 
loc Duminică 13 Noembrie la 
orele 10 dimineaţa în Sala Sfa
tului Orăşenesc. La ordinea zi
lei consfătuiri profesionale de 
interes obştesc precum şi trimi
terea de delegaţi la congresul 
Uniuni generale a micilor indus* 
triaşi din toată Ţara care va a- 
vea loc la Bucureşti în zilele de 
20—21—22. Noembrie a. c.
G. I. Gologan Matei Tonţia I 

preş. secretar

D ela „Astra* — Braşov.

De Crăciun.
Un concu rs de colinde.

Se apropie sărbătorile Crăciu
nului. sărbători înveselite de a- 
tâtea frumoase obiceiuri (irozi, 
colinde etc.) păstrate de popo
rul nostru. Multe din aceste obi
ceiuri, la oraşe, sau nu sunt cu
noscute, sau au pierdut din far
mecul lor. Braşovul, spre ruşi
nea noastră, excelează în acea
stă privinţă. Doar studenţii dacă 
mai salvează câte odată frum- 
seţea acestor colinde. Copiii din 
Scheiul nostru, şcolari şi neşco
lari, prin felul cum se prezintă 
cu ocazia acestor sărbători, nu 
numai că nu ne fac cinste, dar 
ne compromit frumoasele şi bă- 
trâneştile noastre datini. E de 
condamnat mai ales năravul de 
a duce colindele prin cafenele 
şi restaurante unde cântate aşa 
cum se cântă, în faţa streinilor, 
aceştia îşi fac râs de ele.

Trebuie să se puie odată sta
vilă acestei ruşinoase batjocuri 
de a preamări naşterea lui Isus, 
făcând pe pomanagii la uşa lo
calurilor publice, măcar în ce 
priveşte pe copiii de şcoală. 
Sau dacă totuşi apărem în faţa 
streinilor, apoi colinda să fie 
cântată aşa cum trebuie.

«Astra", pentru a stimula spi
ritul de emoluţie în executarea 
cât mai artistică a colindelor 
-noastre, intenţionează să aran
jeze în preajma sărbătorilor Cră
ciunului, un concurs de colinde, 
irozi etc., la Teatru 1 Naţional de 
aici, Ia care concurs am dori să 
ia parte grupuri mai mici sau 
coruri întregi de colindători, 
atât din oraş cât şi din judeţ.

Celor mai bune coruri sau 
grupuri de colindători li se vor 
acorda premii. Pot lua parte la 
concurs atât elevii de şcoală 
cât şi adulţii, premiile acordân- 
du-se celor care vor şti să exe
cute mai bine, mai artistic o co
lindă, preferând ariile vechi.

Profesorii de muzică şi învă
ţătorii au acum cel mai fericit 
prilej de a se distinge pe acest 
teren şi de a dovedi că, atunci 
când vreau, pot să facă ceeace 
o lume întreagă aşteaptă dela ei.

Încredinţaţi de acest lucru, 
aşteptăm.

Âslra, Braşov.

Abonamente ia z<ar 
se pat tace pe timp mai 
îndelungat san lunar.
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Eu n’am avut copilărie.
Eu sunt
Un semn de întrebare,
Enigmă fără înţeles,
Un punct infim ce mişcă’n zare 
Un cântec trist, acum cules.

Voinţa mea înfruntă cerul;
Sunt forţă brută,
Un cuvânt,
Ceva ce-a zămislit natura, în zeci 

[de mii de exemplare.

Eu sunt ce este imposibil să fi 
[decât când nu mai eşti, 

Sunt melodie şi Uzină,
Sunt începuturi de poveşti.

Iubirea mea
E numai lacrimi, căzute azi şi ieri 
Şi mâine;
Iubirea mea fu aruncată 
Din loc în loc,
Din poartă’n poartă,
Aşa [precum bogatu’aruncă să- 

[racului un colţ de pâine.

Motivul existenţei mele 
E mai bam! decât un plic

Uitat în rafturi prăfuite:
Exist
Deşi eu sunt Nimic•

Credinţa mea e Necredinţă 
In tot ce-a fost 
Va fi 
Şi este.
Credinţa mea o am în mine 
Infiptă’n suflet:
O poveste 
De îndoială 
De Iubire 
De Desnădejde 
Şi Beţie,

Iar viaţa mea-i cernită toată, 
Ea n’am avut copilărie•

Deaceea, una mi-e de sunt 
Himeră sau Realitate.
Ursit am fost dureri să strâng 
Şi jalea tuturor s’o plâng,
In larga mea singurătate.

Árion•

de Dr. M. Suciu-Sibianu.

1.
Ludovic de Bonald (1745— 

1840.) filozof francez, apărător 
ardent al principiului monarchic 
şi religios, are câteva aforisme 
de toată frumuseţea, cari me
rită să fie cunoscute. Unul din
tre ele sună aşa: Un guvern 
adevărat distins va procura po
porului său puţin pentru plă
ceri, destul pentru nevoi şi tot 
pentru virtuţi*. Dar guvernele, 
cari aparţinând ori cărui partid 
şi nu numai la noi în ţară, ci de
sigur aproape în lumea întreagă 
au păcătuit prin tocmai contra
riul acestui postulat alui Bonald, 
şi anume stricarea virtuţilor prin 
licenţele prea numeroase de 
băuturi alcoolice, şi alcoolizarea 
intenţionată a alegătorilor ne
putând da necesarul pentru ne
voile cetăţenilor în număr aşa 
de mare fără de lucru, cum le 
vedem în general azi, cum Ie-ar 
numi Bonald? Dar pe acelea 
cari încă sacrifică interesele 
generale intereselor de partid? 
Desigur calificativul cel mai de
licat al lui Bonald ar fi despre 
acestea: guverne puţin dis
tinse••
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R eprim area fraudelo r în  
vinicultură. Ministerul de Fi
nanţe în unire cu ministerul de 
agricultură şi domenii, ţinând 
seamă că, prin decizia dată de 
ministerul de domenii şi publi
cată în Monitorul Oficial No. 
173 din 6 August 1927, s’au sta
bilit anumite dispoziţiuni privi
toare la aplicarea legei pentru 
reprimarea fraudelor în vinicul
tură a hotărât următoarele :

1. Termenul prevăzut de art. 
81 înaintea căruia fabricanţii de 
şampanie, vinuri spumoase sau 
licoroase, vinuri şampanizate, de 
îicoruri şi rom şi de băuturi din 
spirt industrial urmau să ceară 
noui autorizaţiuni de funcţio
nare expirând la 6 Octombrie

1927, vă facem cunoscut că dacă 
până în seara zilei de 15 Noem
brie 1927 nu fac cererile nece
sare vor fi supuşi penalităţilor 
prevăzute de menţionata lege.

2. Termenul prevăzut de art. 
82 din lege, pană când comer
cianţii de vinuri cu ridicata 
trebue să îşi mute depozitele la 
distanţele legale, fabricanţii de 
şampanie să îşi separe fabri
cile de vinuri spumoase şi de 
depozitele cu ridicata, fabri
canţii de rom şi îicoruri de a 
pregăti produsele în condiţiunile 
cerute de lege şi că aceştia 
toţi să-şi introducă registrele 
după modele, se fixează până 
la 6 Decembrie 1927.

2.
Alt aforism al lui Bonald mi 

se pare de un interes şi mai 
general: „Creştinismul a perfec
ţionat tot ceeace a fost mai bun 
la cele 3 popoare ale anticitătii: 
Artele la Greci, moravurile la 
Romani şi legile la ludei*• Dacă 
în consecinţă Testamentul nou 
cuprinde în bună parte legile 
Iudeilor perfecţionate până la o 
desăvârşire dumnezeească de 
mintea divină a Mântuitorului, 
nu ne lipsim noi, de tot ceeace 
e mai preţios în conducerea 
vieţii noastre, ignorând cu totul 
învăţăturile eterne ale „Evan
gheliilor sfinte* ? Şi încă după 
cum rugăciunea după vechile 
datini strămoşeşti se spune în 
fiecare zi, aşa şi aceste evan
ghelii ar trebui să ne foimeze 
zilnic hrana sufletească a unei 
jumătăţi de oră, petrecută sin
guri în liniştea camerei şi a 
gândurilor noastre.

3.
Şi altă cugetare a lui Bonald, 

deşi a trecut un secol de când 
a spus-o are pecetea actuali
tăţii: „Tirania nu constă atâta 
în severitate, ci în disproporţia, 
dintre pedeapsă şi delict*. In 
lumina acestui adevăr e uşor 
să ne păzim de a deveni tirani, 
căci ne vom pune involuntari 
întrebarea oare greşala făcută

nu e mai mică decât pedeapsa 
ce voim s’o aplicăm ? Dar şi noi 
faţă de noi înşine ne-am putea 
pune această întrebare, căci ade
sea ne pedepsim o greşală mică 
prin prea multe nopţi de insom
nie şi zile întregi de remuşcări. 
Şi dacă mai considerăm şi re- 
comandaţiunea marelui Napoleon 
celor meniţi să guverneze. „Un 
şef trebue să aibă mai mult 
severitatea prevederii decât răz
bunarea greşelei*, câţi oameni 
sus puşi sunt tirani prin dis
proporţia dintre pedeapsă şi de
lict şi cât le lipseşte şi celor 
ce-i crezi mai desăvârşiţi gu
vernanţi, severitatea prevederii?

M inisterul Muncii, direcţia 
Meseriilor şi învăţământului Mun
citoresc cu ordinul No. 26712 
din 31 Octombrie 1927, face 
cunoscut că taxa de 2 lei săp
tămânal prevăzută în legea pen
tru unificarea taxelor ce se 
percep la eliberarea titlurilor de 
capacitate profesională, potrivit 
art 3 din Legea şi regulamen
tul sus numitei legi, va fi plă
tită de patroni, iar nu de sala
riaţii asiguraţi.

Cetiţi şi răspândiţi
„tiazeta Transilvaniei*

cal mai vechi ziar româneso



Nr. 115 -1927, OAETA TRANSILVANIEI Papina I,

DIN GALAŢI.

Criza In negoţ
Ultimele evenimente finan

ciare, provocate de căderea 
băncei elino-române, au agravat 
criza de pe piaţa Galaţilor. 
Băncile au restrâns şi mai mult 
creditul. Negoţul trece printr’o 
situaţie din ce în ce mai grea. 
Protestele şi falimentele s’au 
înmulţit. Pe lângă "cauzele ge
nerale, ca valuta, transporturile 
şi dobânzile mari, afacerile lân
cezesc din cauza că în ţinutu
rile dimprejurul Galaţilor a fost 
secetă şi aslfel ţăranii nu au 
mijloace de aprovizionare. Iar 
cumpărătorii din restul ţârii, 
cari sosesc numeroşi în portul 
nostru pentru aprovisionările de 
toamnă, cumpără mai puţin ca 
altădată, din cauza sărăcirei ge
nerale.

Exportul neînsemnat. Pe Du
năre vapoare pu{ine. Se observă 
lipsă de lucru. Unele instituţii 
financiare şi unele mari case 
comerciale au început a con
cedia o parte din funcţionari.

Situaţia ar fi cu totul alta, 
dacă tura nu ar fi înglodată în 
greşita concepţie economică 
„prin noi înşine*1 a d-lui ministru 
de finanţe, Vintilă Brătianu, care 
zădărniceşte iniţiativele econo
mice din cauza lipsei de capi
taluri.

Pe dealtă parte negustorii 
noştri aşteaptă stabilizarea leu
lui şi micşorarea exageratelor 
taxe vamale, de azi.

Insă oarecare activitate se 
observă în oraş la lucrările de 
construcţii şi de reparaţii, întâr
ziate, şi cari sunt favorizate de 
iimpul frumos.

In chestiunea  com isiunei 
europene. La camera de co
merţ s'a ţinut o mare adunare, 
la care au participat toate ca- 
merile noastre de comerţ dela 
Dunăre. S’a protestat din nou 

^împotriva comisiunei europene 
a Dunărei, care nu ia toate mă
surile cuvenite pentru a uşura 
navigaţia dela gurile marelui 
fluviu. De asemenea s’a pro
testat contra tendinţei comi
siunei de a lua sub conducerea 
ei şi porţiunea Dunărei dintre 
Galaţi—Brăila. S’a cerut mic
şorarea taxelor pe cari comi- 
siunea le percepe asupra va
selor pe canalul Sulina, cum şi 
a cheltuelilor inutile pe cari 
le face.

La urmă s’a votat în unani
mitate o moţiune cerându-se 
desfiinţarea comisiunei euro
pene şi diferite îmbunătăţiri ne
cesare navigaţiei dela Brăila— 
Galaţi la Marea Neagră.

C onferinţe. La „Casa Italie
nilor* s’a serbat Duminecă, 30 
Oct., a cincea aniversare a fas
cismului italian. D*1 E. Titeanu, 
doctor în ştiinţele politice dela 
^universitatea din Paris, a expus 
opera lui Mussolini pentru re
facerea Italiei, făcând compa
raţie între cele petrecute în 
'timpul din urmă în Italia şi cele 
petrecute în Rusia şi rezulta
tele dobândite.

*
Comemorarea morţii lui Gri- 

*gore Ghica Vodă s’a făcut Ia 
ficeul «V. Alecsandri“ şi la 
^coaiele comerciale între elevi 
şi profesori.

Serbarea dela scoalele co 
merdale. Luni 31 O ct a avut 
Joc deschiderea cursurilor şcoa- 
ielor noastre comerciale în 
noul şi grandiosul local, pentru 
oare s’au cheltuit până acum 
douăzeci şi două milioane lei. 
Au asistat şefii autorităţilor lo
cale, directorii băncilor, mem
brii camerei de comerţ, nume
roşi mari negustori şi fabricanţi, 
profesorii şi elevii şi elevele 
şcoalelor respective, părinţii e- 
levilor, etc.

După cuvenita sfeştanie şi 
requiemul întru pioasa pome
nire a Regelui Ferdinand, ofi
ciate de către părintele Arşic,

directorul liceului, au urmat cu
vântările.

Profesorul Em. Constanţi- 
nescu a preamărit viata şi fap
tele Regelui Ferdinand. Direc
torul Al Zaharia, inspectorul 
regional, a exprimat multămirea 
sa faţă de camera de comerţ 
pentru jertfele făcute cu zidirea 
localului. I-a răspuns presidentul 
camerei de comerţ.

Apoi, profesorul I. G. Mun- 
teanu, într’o interesantă dizerta- 
ţie, a arătat însemnătatea şi 
rolul ştiinţelor comerciale în e- 
poca actuală, desvoltarea la 
care a ajuns învăţământul co
mercial, datoriile morale şi so
ciale ale negustorilor şi che
marea pe care o au, pentru des
voltarea economică a ţării, ti
nerii noştri cari se destinează 
negoţului.

Cel din urmă a luat cuvântul 
prefectul judeţului, mare co
merciant şi industriaş, fost ab
solvent al şcoalei comerciale 
din Galaţi.

Serbarea înaugurărei s’a a- 
mânat pe mai târziu, când va 
fi gata întregul local.

Galaţi, 7 Nov. 1927.
C orespondent.

f L a d C p S l l d

A dm inistraţia apaductu lu i 
B raşov aduce la cunoştinţa po
pulaţiei că Str. Podu Creţului 
deasupra Străzii Inălbitor se 
închide dela 8 Nov. 1920 pe 10 
zile pentru circulaţia trăsurilor, 
carelor şi automobilelor spre 
Poiana, Postovar etc.

•
Societatea pentrn Profilaxia Ta* 

bercnlozel va da Sâmbătă 12 
Noemvrie ora 9 seara o serată 
dansantă în Sala Cercului Mi 
litar. Rugăm Onor. Public să ia 
parte. De preferat costumul na
ţional. Comitetul •

Io Sala Cafe Metvopol. Strada 
Neagră No. 2 concertează seîă 
de seară celebrul Jumbo JflZZ1 
band cu program nou şi variat, 

•
Med cale. Medic primar de 

spital Dr. EM L C0L6AZ fost 
asistent la facultatea de me
dicină din Cluj. Specialist 
în boli de piele, păr şi ve
nerice. Str. Aţei 7. Et. I. 
Cons. 2—4 p. m. 867 9—12

Reprezentaţie de operă. Reuni
unea locală a femeilor evan- 
gdice pentru îngrijirea bolnavi
lor va reprezenta azi Joi în 10, 
Vineri în 11 şi Duminecă 13 
Noemvrie în sala „Redutei*» cu 
concursul unor d'letanti emi
nenţi şi al orhestrei oraşului în1 
tărită cu membrii Societăţi? Fi
larmonice» opera renumită #Hân * 
s 1 şi Gretel“ a lui Humper
dinck, care la timpul său a cu
cerit lumea veche şi nouă. A- 
ceastă reprezentaţie» pusă sub 
conducerea încercată a direc 
torului de muzică Paul Richter, 
promite a  deveni un eveniment 
muzical al oraşului nostru, şi 
de aceea se recomandă căldu 
ros» nu numai adulţi'or ci şi 
copiilor, cercetarea acestei o* 
pere încântătoare, cu subiectul 
din lumea poveştilor şi cu me
lodiile ei drăgălaşe dar totodată 
valoioese din punct de vedere 
muz'cel Bilete de intrare se 
găsesc la l brăria Wilhelm Hie*
mesch. 941 1—2•

MB HI SALE Dr. Ce rol PiMner
de Sieinbjrg specialist în boale 
de och:, ureefr, nas ş : gât s ’a 
întors din străinătate şi ordi- 
nează dela 10—12 şi 4—5 du* 
pă masă în Strada Castelului 
84, unde s? află şi Sanatorul. 
936 1 - 2

M işcarea fem enină în  
Jugoslavia.

Cercurile feministe jugoslave 
nu pierd nici un prilej pentru 
a atrage atenţia asupra art. 70 
din Constituţia dela Vidovdan. 
Anul acesta înaintea alegerilor 
cercurile femenine au trecut la 
crearea unui partid femenin ju* 
goslav cu organizaţii în întreaga 
ţară, iar punctul principal în
scris în program prevede do
bândirea drepturilor electorale 
pentru femei. Zilele acestea o 
delegaţie compusă din 60 mem
bre ale partidului femenin jugo- 
slav a prezentat preşedintelui 
Skupşiinei, Periei, un memoran
dum, în care se învită Skupştina 
în numele femeilor jugoslave, ca 
să voteze cât mai curând legea 
dreptului electoral pasiv şi ac
tiv pentru femei. Memorandul a 
fost cetit în Scupştină şi predat 
fără desbateri comisiunii pentru 
cereri şi plângeri spre a se cer
ceta această chestiune şi a pre
zenta apoi un raport.

O raşe le  poloneze.
După raportul prezentat la 

congresul oraşelor poloneze, 
care a avut Ioc la Poznan, se 
află în prezent în Polonia 607 
oraşe cu o populaţie totală de
6.500.000 suflete. Veniturile aces
tor oraşe au ajuns în anul tre
cut la 370 milioane ^zloţi După 
numărul populaţiei se află în 
Polonia 559 oraşe cu câte 20 
mii locuitori, 35 oraşe care au 
20—50 mii locuitori şi 14 oraşe 
cari numără mai mult de 50.000.

Ş tiri din Rusia.
Din Sevastopol se anunţă că 

situaţia din Crimeia, în urma 
groaznicului cutremur de pă
mânt, este din cele mai defi- 
cile. La Moscova a început să 
apară un ziar întitulat „Ajutaţi 
Crimeia“. Ziarul este editat de 
comitetul de luptă contra con* 
secintelor ultimului cutremur de 
pământ din Crimeia.

— Academia de ştiinţă din 
Leningrad a fost înştiinţată că 
expediţia lui lUşakov a desco
perit în Extremul Orient în ve
cinătatea insulei Vranghel câ* 
teva insule noui, cari nu se află 
încă pe hartă. Cea mai mare 
din acesle insule descoperite a 
fost numită „Comisarul Cicerin“, 
o a doua a fost numită „Andrei 
Muştakov“ şi o alta „Insula Feo* 
dor Adrianov“.

— In actuala stagiune tea
trală din Moscova se joacă în 
28 teatre şi 2 circuri. Acest nu
măr nu cuprinde teatrele de club 
şi cele ambulante.

Prefectura judeţului Braşov» 
BIîOj I McbTză'ei.

No. 460/927.

Piiblieaţlans
Se aduce la cunoştinţă ge

nerală că în conformitate cu a- 
dresa Cercului de Recrutare 
Bre ş iv  No. 46180 din 29 Oct. 
1927, to|t tineiii cari urmează 
studniie la şcoli şi univers tăţi 
din străinătate şi fac parte din 
ctg. 1928 sau mai vechi, cari 
au făcut cereri de dispensă ren* 
tru studii pentru anul 1927/1928, 
spre a putea beneficia de dis
pensă şi a nu fi consideraţi ca 
nes jpuş;, sunt obligaţi a îna nta 
Cercului de Recrutare Braşov, 
până la data de 30 Decemvrie 
1927 certificate de frecvenţă le
galizate exclusiv de Legaţiile 
sau ataşau militari respectivi*

Legalizări făcute de notari 
publici în conformitate cu ordi
nul Ministerului de Războiu No. 
92/1927 pub icat în M. O. No. 
155 a. c., nu sunt valabile*

Breşov, 4 Nov. 1927* 
p. Prefect:

Servatiu s.
Şeful biroului mobilizării: 

937 1 -1

Excentric, acrobatic Step- 
dancers*

?  N i e l s k a i a  ?
Balet,

T E A T R U - V A R I E T É !

TROCADERO
R E S T A U R A N T  UI» „T B A N S IU V A N IA “

In fiecare seară reprezentaţii cu progrem familiar ales.
3  T r i o  S î m o n s  3  E m 'l  D u m i t r e s c u

Cunoscutul şi renumitul 
cupletlst român*

M i r a  H le l l a
Soî s!ă  :n‘ernationaîă. 

L á s z l ó  B e r e g i  L á s z l ó  S z a n d r á i  J o z a a
Cunoscutul art st ungur de Cântăreaţă germană

comedie şi reviste.
N a d a s s y  M a g d a

Copila fenomen unică în felul i i.
E l a  B e l a k  şi D o b i  B o a k e  

I r é n é  R e t t y  C a r  o l  B s d a s s y
Comică meghiată. Cemic de reviste*

J e a n  R e v o
Excentric şi Step dancers, Comic şi perodist român. 

Flecare reprezentaţie se termini ca o comedie sau revistă* 
Preţuri fă ă  concurentă începutul la ora 10 precis*

940 1—5 Direcţiunea.

din 2 camere spaţios se, pivniţă, 
pod şi celelalte dependinţe, 
cuite ş> g ădină de pomi în cea 
mai frumoasă şi higienică po
ziţie a  oreşului. Informaţiuni la 
ziar. 2—3

‘ UNHMMONIU A RTISTIC '  

AEOLI&N 887 3 3
(se poate cânta şi cu de* 
getele) împreună cu 104 fise 
de note. funcţionând irepro*
§ bil ieftin de vânzare. Har* 
moniuri pentru şcoli cu ton 
puternic se găsesc în de- 
dozt la K EINSCHENK, 
Breşov, Stf. Podii No 54.

■ ■
Parcele de vânzare

80—150 Lei □  pătrat între Ca* 
cova de jos şi Podul Grid. In” 
formaţiuni dr. S. Ecaterinei 4 
dela 8—10 şi 4—5. 1—2

Primăria Municipiului Braşov.
No. 25158/1927.

Pibbcitlua
IWndu-s? unele nemulţumiri 

în legă ură ru ordonanţa noas ; 
trâ No. 21658/19 >7 dm 17 Oc* 
toTivii? a c.» 1927 privitoare la 
e surpai ea câ nilor vegabonz1, 
finem a aduce la cunoştinţa 
Or. Cetăţeni» — că em invitat j 
Ou. Prcfectuiă a Politiei loceb  i 
sâ om tă € surparea cânilor ce 
s ’ar afla ch ar în cond huni ne- 
reglementare liberi şi fă ă bot 
nită, dar s .b  imediata peză şi 
supraveghere a propnetarului.

Măsura de estirpare se va 
aplica numai Câinilor V8flâb0nzl 
— în contra proprie tai iior gă- 
s t* altcum în neregulă cu câinii 
lor, se va proceda pe caie le> 
gală.

Făcând aceste d spoziţiuni de 
ameliorare, ţinem a atreg? aten
ţiunea 0.1. Cetăterr, că 13 con* 
cetăţeni au fost muş :aţi de câni 
iu baţi şi tran sp o rţi pe rhsl- 
iu ala Pnmăriei ta institutul Pas 
leur.

Acest elcquent fapt jjs tfică  
rigoarea ordonanţei no st e şi 
impur e şi proprietari or de câni, 
în interesul şi ai con ce
tăteniior, o mai strictă pază a 
câinilor*

In caz contrar se va proceda
cu toată rigoarea.

Braşov, ia 3 Nov. 1927.
Prim ar: Secretar general:

Dr. Moga. Socadu•
942 1 -1

pentru femei şi,bărbaţi cu un 
mare cerc de cunoştinţe* Lă* 
muriri dă consilierul comer

cial

M . I . W o l f
WIEF, I/fl. Krngerstrssse Nr. 1.
934 2 - 2

Primăria municipiului oraşuv.
No. 23121/1927.

Pablieaţlaae
Se aduce la cunoştinţa ge* 

nerală din partea Primăriei Mu
nicipiului Breşov, ca autoritate 
industrială de i instanţă, că din* 
tre bă boţii de încredere aleşi 
în consiliul industrial în ziua 
de 20 A ig .st 1927 s‘au ales în 
şedinţa de constituire, ţinută î i  
i0 Octomvrie 1927 :

1. Ca preşed nte : Radu Oim 
ghidări, comerciant.

Ü* Ca vicepreşedinte : Samu J  
Gross restaurator.

Itt. In settunea pentru con« 
trolul r* g şirelor industriale Pri« 
măda Municipiului Braşov, ca 
autoritate industrială de i in» 
slantă, precum şi la Corporaţiu- 
nea meserieş o : L O .ghdan 
Radu comerciant. 2. Hanshans 
Albert tipograf.

IV. In secţiunea pentru con
trolul şcoalelor industriale oră* 
şmeşti î 1. Bologa Emil comer
ciant. 2. Bruteanu £. comer
ciant.

„V. In secţiunea pentru con* 
trolul şcoalei *gremială comer
cială germană: L Dahinten Fie* 
cleric comerciant. 2. Reiser Fie« 
deric comerciant.

VI. In secţiunea pentru con* 
trolul şcoaie! o - indu suie le şi 
comerciale de stat i 1. Oighidan 
Radu comerciant, 2. Pestrea Con« 
stantin blănar*

Vil. In secţiunea pentru con
trolul atelierelor din centrul o- 
raşuiui: A. L Belindescu An« 
drei măcelar. 2, Soie David gra
vor. B 1. Langer Anhur lăcă« 
tuş. 2. Sole David gravor*

Viii. In secţiunea pentru con* 
trolul atelierelor din Biaşovul- 
Vechiu: 1. Voicu ioan maestru 
zidar. 2. Hanshans Albert 
tipograf. IX In secţiunea pen* 
tru controlul atelierelor din Blu- 
rrăna: 1. Gross Samui! restau
ráló;. 2. Veres Wilheím panto* 
far.

X, In secţiunea pentru con* 
trolul atelierelor din Scheiu :
1. Badea Arsenie comerciant*
2. Furnică ioan tipograf.

Braşov, la 15 Oct. 1927.
Primar: Secretar générais

Dr. Moga. Socaciu.
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Şedinţa de
a Consiliului Municipiu ui.

Şedinţa de eri a consiliului . 
comunal a fost poate una din 
cele mai puţin onorate cu pre
zenţa membrilor consiliului. In 
schimb erau de faţă negustorii 
români interesaţi cari credeau 
că va ajunge în discuţie chestia 
chiriilor localurilor de prăvălii 
ale Primăriei. O anemie gene
rală a stăpânit şedinţa dela în
ceput până la sfârşit.

După verificarea procesului 
verbal al şedinţei precedente, 
ajunge în discuţie Regulam en
tul priv itor la o rgan izarea  
corpulu i pom pierilor de pro
fesiune şi al serviciului de sal
vare.

D-1 dr. V. N iţeseu se de
clară contra felului cum se 
proectează autonomia corpului 
pompierilor la Braşov. Sunt de 
părere — a spus d-sa — ca în 
această chestie să se urmeze 
exemplul altor oraşe. Să se ia 
adecă legătură cu comanda
mentul militar şi să treacă a- 
ceastă instituţie în cadrele ar
matei. In felul acesta instituţia 
pompierilor ar funcţiona într un 
mod care ar asigura mai bine 
avutul cetăţenilor şi n-ar pre
tinde atâtea cheltueii oraşului. 
In Bucureşti bunăoară, unde 
pompierii sunt în cadrele ar
matei, — deşi este oraşul mai 
estins, — totuşi în caz de in
cendiu, ei sosesc la faţa lo
cului în decursul incendiului şi 
nu numai după stingerea lui, 
cum de obicei se petrece la 
noi.

Pompierii puşi sub disciplină 
militară sunt mai conştienţioşi 
în îndeplinirea serviciului lor. 
Sunt contra propunerei delega
ţiei permanente, deoarece s-a 
făcut dovada de insuficienţa a- 
cestei instituţii în felul cum e 
proectată, şi pretind ca să se 
facă un corp de pompieri sub 
disciplină militară ca în alte o- 
raşe ale ţării.

Minoritarul ungur, advocatul 
dr. H arm ath cere cuvântul şi 
— deşi cunoaşte bine limba ro
mânească — începe, se pare, în 
mod provocator — să spună 
ceva în ungureşte, deşi la şe
dinţele de până acum nu vor
bise decât româneşte.

Primarul îi atrage atenţia a- 
supra faptului, la ceea-ce advo
catul Harmath îi răspunde în- 
ir’un ton prea cutezător: „în 
princip iu  vorbesc  cum v reau“ 
La observarea d-Iui primar că 
„n’are dreptate", — consilierul 
minoritar a răspuns scurt şi 
provocător: „am terminat*. (Un 
caz de care trebue să se ţină 
(seamă!!)

La observarea consilierului sas 
Schuller că militarizarea insti
tuţiei nu e bună, deoarece cor
pul pompierilor trebue să dis
pună de oameni bine instruiţi 
şi statornici în serviciu, răspun
de d-1 dr V. Niţeseu decla
rând de nebazat motivul invocat 
de antevorbitor deoarece în de
cursul serviciului militar o jumă
tate de an e suficient pentru 
instruirea — de către ofiţeri spe
cialişti — a oamenilor pentru a- 
cest serviciu.

Se pune la vot acceptarea, 
în general, a proectului. Se vo
tează cu 17 voturi, fiind contra 
consilierii români d-nii dr. Ni* 
ţescu, dr. Cri şan şi Boita.

începe discuţia pe articole. 
Consilierii rând pe rând, plicti
siţi părăsesc sala.

Primarul ceteşte articol după 
articol, consilierii din sală cas
că şi aprobă iot, neconturbaţi 
decât de câteva observări ale 
consilierului Bariha. Afară în 
stradă uruitul unui automobil 
ţine isonul glasului d-hri primar, ; 
care ceteşte întreg regulsmen* ] 
tul, aprobat articol de articol, j 
fără ca să fie ascultat, de căiră 1 
consilierii minoritari. *

Punctele următoare din pro
gram se primesc fără discuţie 
din partea consilierilor minori
tari, rămaşi singuri în sală. Plic
tiseala creşte mereu.

In aceeaşi atmosferă de mo
notonie se face prima cetire a mo
dificării regulamentului canali
zării şi a curăţirii străzilor. La 
discuţia asupra hotărârilor comi
siei de împroprietărire, i a din 
nou cuvântul d-1 dr. Voicu Ni- 
ţescu  protestând contra schim 
bului, un gheşeft personal pe care 
împroprietăriţii îl fac cu loturile 
primite. D-sa propune, ca Pri
măria, care are posibilitate de 
a cerceta şi cunoaşte aceste 
cazuri, să se sesiseze şi în mod 
oficial, să cerceteze prin orga
nele sale, care e situaţia ade
vărată a loturilor şi construcţii
lor din slrada Sub Strajă şi să 
facă raport în acest sens.

La vot se petrece ceva ne
aşteptat: In urma plecării con
silierilor minoritari plictisiţi, pro
punerea d-Iui Niţeseu întruneşte 
opt voturi, iar a delegaţiei şase. 
D*i primar pune din nou acest 
punct în programul unei viitoare 
şedinţe.

La interpelări vorbeşte d-t Boi
ta în chestia ch iriaşilo r prim ă
riei, care va fi discutată în şe
dinţa viitoare, şi a cimitirului 
central, despre care d l primar 
răspunde că e în studiu şi că 
în primăvara viitoare acest ci
mitir va lua fiinţă pe locul des
tinat în acest scop în valea Ră- 
cădăului.

In prezenţa câtorva membrii 
rămaşi încă în sală şedinţa se 
încheie într’o atmosferă de ne
obicinuită plictiseală.

C in em a  „ A s tra “  (A pollo)

Azi pentru ultima oră rulează 
marele film colorat

domnişoara dala 
Folios Bergeres

cu marea artistă a dansului, 
negressa Baker

In 11, 12, 13 şi 14 Nov.
Marele Film Ufa Matador

Ce e şoapte fete ale 
iui Gyurcovits

In rolul principal: V. Frits, Li* 
dia Poîechlna şi cele mai fru

moase şsofe fete din lume*

al P. W. Ţ. dn 
Maramvrăş.

In 30 Octomvrie a. c. cu toată 
opreliştea potentaţilor absolu- 
tişti s’alţinut la Vişăui de sus con
gresul anunţat. S’a reorganizat 
comitetul judeţean, aiegându se 
în comitet următorii domni:

Simeon Batea, Dr. G. luga, 
Dr. V. Kindriş, A. Cuza An- 
derco, Ion Bilţ Dancuş, Dr. V 
Filipciuc, cari au fost aleşi şi 
în delegaţia permanentă, Ion 
Bârzu, Dr. I. Lazar, Traian Biiţ, 
Dr. G. Păcurar, Dr. V. Ilea, Dr. 
Alex. Filipciuc, Dr. T. Chiş, Dr. 
Ion Chiş, llie Parja, Ion Laşită, 
Cornel Sânjoan, Sigismund Glas- 
sner, Nicoiae Vlad, G. Marcu, 
Tit Demian, Gavrilă Timiş-Bortoş, 
Dr. Aurel Szabo, Ing. Artur Ko* 
man, Dr. Ivan Dan, M. Iuga, 
Vasile Mihalca 1. Grigore şi 
Emil Fucu.

In delegaţia pentru Alba-Iulia 
au fost aleşi domnii: Dr. Vasile 
Filipciuc, Ing. Artur Koman, Ion 
Bilţ-Dancuş şi Traian Bilţ picto
rul. Intre;propunerile adoptate de 
congres remarc: să împuterni
ceşte d-1 Dr. G. Iuga să orga
nizeze apărarea composesorilor 
români, la înalta Curte de Ca
saţie, unde li se desbate re
cursul în 18 Noemvrie a. c. pen
tru soluţionarea Problemei Ma
ramureşului şi să facă mai muite 
comunicări şi interpelări în Ca
meră

S’a votat şi espediat d* Iui Iuliu 
Maniu moţiunea de mai jos:

Congresul judeţean al P. N. 
Ţ. din Maramurăş salută cu de
votament neţărmurit pe neînfri
catul luptător pentru legalitate. 
Vă rugăm să ne daţi concursul 
pentru rezolvirea „Problemei 
Maramureşene", pentru salvarea 
composesoratelor de poftele jă* 
fuitorilor şi pentru emanciparea 
moşiei voivozilor descălecători 
de ţară din neoiobăgia ruşinoasă 
a renegaţilor şi a parazitarilor.

Vă asigurăm de tot concursul 
nostru dorindu-Vă deplină şi 
grabnică izbândă în lupta ce o 
duceţi în slujba democraţiei na
ţionale.

Din încredinţarea Congresului 
judeţean al P. N. Ţ. din Mara
murăş.

Vişăui de sus 30/X, 1937.
Dr. G. Iuga,^preşed.

Organizaţiile comunale au a- 
nunţat cu toată sărăcia, până a* 
cuma 60 delegaţi pentru Alba- 
Iulia. Uneltirile tiranilor nu au 
succes şi intriganţii au amuţit, 
ldeea Albei-Iuiii stăpâneşte su
fletele. Congresul s’a închis a- 
clamându-se d-1 Iuliu Maniu.

C or.

. .A N C O R A
Ü

Soe e t i î e  R om ână de A s g u ră r î  G en era le  
Bacaffştl Calea Victoriei 1 

Capital fi rezerve proprii peste 58 Milioane Lei. 
A g e n tu ra  G e n e ra lă : B raşov , S tr .  P rinc ipele  G aroi 5 .

Aduce ia cu n oştită  es guraţilor să ;, că Marţi 1 Noamvrie 
1927 o*a 11 dim- a avut Ion la Direcţiunea genera ă a Societăţii 
„ÂBCOfa* d n  Bucorrşti in faţa delegatului Onor. Minister de In* 
dustsie şi Com<°,fţ şi asiguraţilor Societăţii amortizarea prin trage
rea )a soiţi a 5 P0l!|e de e sigu ă i populare în valoare de iei 
20 000 iecare.

Au e ş t  la so ţi ş au fost arhiiate următoarele poliţe:
Lei 20,000 pol. No. Î44i6, Aurei Romberg. Bucureş i Strada 

Muzelor No- !0.
Lei 20,000 pol. No 1*540, Eleno Rădulescu, Bucureşti Str. 

Primă vere? No. 29,
Lei 20,000 pol. No. 18754, Nic. M. Jliessu, Giurgiu Strada 

Portanescu No. 8.
Lei 20.GC0 pol. No. 41144, Bemhard Stern, Iaşi Sfr. Ccs'ache 

Negri No 59,
Lei 20,000 pol. No, 33341, Ing. Gustav H ldcbrend, Cernăuţi, 

Str- Viăhuţa No. 2«
Lu ICO000 cari îrrpreură cu:
Lei 1.920,000 t  mo» tiza t-3 şl a; h ta te pâră ezi face în fote I 
Lei 2,0:0,000 plă iţi pentru poliţele1 de c s ’guîări populare e-

ş'fc ?e so ;|- !a frager.ie iunam-
Rugăm stâeuifor pe etnii Gienţ; să no enunţe orice sch:;:e. 

bere ce acrii să;

Şedinţa de eri
Iran) a Camerei

935 1—1

eeet s!a în propriul D ior inter* s.
A n n ira

St'- ţ-Vrtljjt le G iOi 5-

Dăm următoarele părţi din raportul 
despre şedinţa de eri a Camerei, a- 
pămt în ziarul »Cuvântul“ trecut pi'in 
cenzura dela Bucureşti :

Cenzura, p resei.
D-I V. M adgearu adresează 

o comunicare d-Iui ministru de 
interne prin care arată că ari. 
25 din Constituţie opreşte cen
zura sau ori ce măsură restric
tivă împotriva presei.

\ Nici sub starea de asediu nu 
i se poate institui cenzura. Acest 

lucru rezultă clar din desbate- 
rile parlamentare ce au avut loc 
cu ocazia votării Constituţiei, 
însuşi defunctul Alex. Constan- 
tinescu, prin discursul său dela 
Senat, a precizat cele de mai 
sus.

Cu toate acestea regimul 
cenzurii a fost instituit de mai 
multe ori, contra dispoziţiilor 
categorice a ‘[Constituţiei. S’au 
dat şi avertismente presei |şi în 
ultimul timp reprezentanţii zia
relor au răspuns cu demnitate 
că nu vor [mai lua contact cu 
Ministerul^fde Interne.

Măsura a fost ridicată când 
s’a văzut că cenzura telegrame
lor străine ne-au creiat o at
mosferă defavorabilă în afară. 
Eri s’a instituit cenzura militară. 
Starea de asediu care există 
astăzi în Capitală nu este le
gală şi Constituţională.

D. Madgearu sprijinit pe textele 
de lege dovodeşte afirmaţia de 
mai sus Ordinea legală trebue 
introdusă şi Constituţia respec
tată.

Guvernul este dator să răs
pundă dacă se solidarizează cu 
ordinul verbal pentru instituirea 
cenzurei militare şi în al doilea 
rând dacă acest lucru nu cons- 
titue o flagrantă călcare a Con
stituţiei.

R ăspunsul m inistrului de 
interne.

D. î. G* Duca: Să-mi dea voe 
d*l Madgearu ca între autoritatea 
d-sale juridică şi cea a Curţii 
de casaţie să mă raliez la cea 
din urmă.

D. Potnpiliu loniiescu : Te so
mez 'să produci hotărîrea Casa
ţiei.

D. /. G. Duca : Este interesul 
d-tale să nu mă somezi căci 
dacă voi fi silit să răspund vei 
regreta . . .

D. Potnpiliu Ioniţescu : Vor
beşte. Am acte în buzunar. Cer 
cuvântul în chestie personală.

D. /. G. Duca continuând să 
răspundă d-lui Madgearu, arată 
că după moartea Suveranului 
s’a desfiinţat cenzura după ce 
ziarele şi-au luat angajamentul 
să observe o atitudine cuminte.

In ultima vreme unele ziare 
au eşit din angajamentul lor. 
Am căutat să interviu p e , cale 
amicală, dar directorii de ziare 
s’au întrunit, holărând să nu mai 
ia contact cu ministerul de in
terne.

D Iuliu Maniu: Onoare lo r! 
(Aplauze).

D. /. G. Daca: Guvernul nu 
n slab, din contră e destul de 
tare şi conştient. El îşi asumă 
răspunderea măsurilor luate căci 
ar fi o slăbiciune din partea Iui 
să favorizeze curentele artifi
ciale.

Replica d in! f  Mugeam.
D. V, Madgearu, iu it,^Lxă 

spune că d. miri stru de interne 
n’a dovedit că ert. 25 din Con 
stituţie n’a fesî călcat*

Ziarele ş>au schimbat atitu 
dinea când primul ministru a 
găsit de cuviinţă să deschidă 
o chestiune închisă în interiori 
dar df schhă m afaiă prin i  ̂
terviewul dsale din „Le Egaro*.

Astăzi, noi avem dovezi că 
se răspândesc în afară ş în 
străinătate svonn*? rm*lt ma?

grave decât cele ce s’ar putea 
scrie sub răspunderea ziaristu
lui

Ne pare bine — termină d. 
Madgearu — că guvernul îşi ie 
răspunderea acestui act căci 
înti’o zi el va da rezultate des* 
tul de neplăcute. (Api).

D. Alex. Lapedatu depune un 
proed de lege pentru cumpă
rarea unui teren.

D. Stelian Popescu depune 
proedu! de lege pentru as’gir 
rarea ordinei în sta-, a lin ştei 
publice şi a monarhiei.

D* Iuliu M aniu: Nu vă ajun 
ge Davidogio ? /

(Vii protes’ă i la opoz ţle- Ma
joritatea aplaudă furtunos, vo
tând urgenţa).

Informaţii
?

D-1 luîiu Maniu, care a stat 
două zile la Cluj, a sosit eri la  
Bucureşti.

Ziua onom astică  a  Regelui 
Mihai a fost sărbătorită Marţi 
la Braşov prin servicii divine şi 
festivităţi şcolare, la care au 
participat autorităţile civile şi 
militare, corpurile didactice şi 
elevii şcoalelor. Oraşul a fost 
pavoazat cu drapele naţionale* 

•
A. S. R. P rin ţu l N icoiae a

fost înaintat Ia gradul de ge~ 
neral.

Şedinţa viitoare a  C onsi
liului judeţean  are loc mâne, 
Vineri, la ora 4 d. a. în sala de:
şedinţe a prefecturei.

*
La B ucureşti se începe as

tăzi desbaterea procesului fos
tului subsecretar de stat M. Ma» 
noilescu. Până în prezent nu
mărul apărătorilor trece de 60.•

Regenţa decorată. Cu pri
lejul zilei onomastice a regelui 
Mihai, s-a conferit celor 3 mem
bri ai regenţei marele colan 
„Regele Carol".

Ü Timpul se menţine la Braşov 
tot cald şi frumos. Marţi Ia a- 
miazi am avut la soare 36 grade.

•
P e  m orm ântul m aestru lu i 

Leon Eghiassarian , înmormân
tat la Braşov, a fost depusă 
zilele acestea o coroană de flori 
de catră d-1 Basmadjian dela 
Conservatorul de artă dramatică 
din Bucureşti. Pe noi, cari am 
cunoscut de*aproape pe regre
tatul compozitor armean, ne-ar 
fi impresionat mai mult, dacă 
gestul de recunoştinţă al d-lui 
Basmadjian ar fi pornit în nu
mele a cât mai mulţi compa
trioţi ai d-sale, al căror apostol 
n e d ’niif a fost defunctul. E pă
cat ca un om de talia defunc
tului maestru să fie dat uitării 
tocmai de cătră aceia, pe cari 
i-a reprezentat cu atâta dra
goste, în viaţă fiind.

i»
C oncertu l Dohnănyi d in 

24 1. c. Programul concertului 
narelui maestru la pian Doh
mányi conţine următoarele bu
căţi alese: Bach-Fantazia chro- 
matică şi Fuga ; Beethoven- 
„Paíeíique", bucăţi din Chopin, 
Brahms, Liszt şi compoziţii pro
prii. Partea cea mai mare a lo
curilor este prenofaiâ. Un al 
24ea concert nu se dă. Agent-a 
Küngsor.

Tradscerf şl legalizări de tra*
dUCSfl din orice domeniu se e-
Xícüris *■ x-v:i. ş; u gent în brio*
\ i difr v>.''o*ir) rioiţn 44 el d-lui 
Dr» loan Lemenyt traducător şi 
interpret ovrioozat pe lângă in» 
stnntsîe judecătoreşti Braşov.

tipografia a . fâURişiAfcUi m m m c R ă  g o m e  m M O v : VICTOR BRANISCB,


